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MINISTERUL FINANȚELOR       
Serviciul Comunicare, Relații Publice 
și Mass Media
Nr. ARPC 1123/03.08.2021
   Doamnei Anca Cernat
   redactor, Avocatnet.ro

Stimată doamnă, 
Ca urmare a adresei dumneavoastră, înregistrată la ANAF - Serviciul comunicare, relații publice și mass - media cu nr. A_RPC 1123/2021, vă comunicăm următoarele

Aspectele privind desfăşurarea activităţilor economice de către persoanele fizice autorizate, întreprinderile individuale şi întreprinderile familiale, sunt reglementate de Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 44/2008 privind desfăşurarea activităţilor economice de către persoanele fizice autorizate, întreprinderile individuale şi întreprinderile familiale, cu modificările şi completările ulterioare.
La art. 8 alin (1) din actul normativ menţionat, sunt prevăzute următoarele:
„(1) Pot desfăşura activităţi economice în una dintre formele prevăzute la art. 4 persoanele fizice care:
a) au capacitate deplină de exerciţiu, cu excepţia membrilor întreprinderii familiale ce nu au calitatea de reprezentant, care trebuie să aibă vârsta de cel puţin 16 ani;
b) nu au săvârşit fapte sancţionate de legile fiscale, contabile, vamale şi de cele care privesc disciplina financiar-fiscală;
c) au un sediu profesional declarat conform art. 9;
d) declară pe propria răspundere că îndeplinesc condiţiile de funcţionare prevăzute de legislaţia specifică în domeniul sanitar, sanitar-veterinar, protecţiei mediului şi al protecţiei muncii. ”
De asemenea, potrivit art. 11 alin. (1) din OUG nr. 44/2008:
„(1) înregistrarea în registrul comerţului a PFA, a întreprinderii individuale şi a întreprinderii familiale se face în baza rezoluţiei motivate a directorului oficiului registrului comerţului de pe lângă tribunal sau a uneia dintre persoanele desemnate prin decizie a directorului general al Oficiului Naţional al Registrului Comerţului, cu aplicarea corespunzătoare a prevederilor art. 11 alin. (2) şi (3) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 116/2009 pentru instituirea unor măsuri privind activitatea de înregistrare în registrul comerţului, aprobată cu modificări şi completări prin Legea nr. 84/2010, cu modificările ulterioare.”
Astfel, considerăm că cele solicitate intră în sfera de competenţă a Oficiului Naţional al Registrului Comerţului.
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