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MINISTERUL FINANȚELOR       
Agenția Națională de Administrare Fiscală

Serviciul Comunicare, Relații Publice 

și Mass Media
Nr.1669/22.12.2021 
Doamnei Anca Cernat

redactor, AvocatNet.ro

Stimată doamnă, 
          Ca urmare a adresei dumneavoastră înregistrată la ANAF - cu nr. A_RPC 1669/2021, vă comunicăm următoarele:
Societăţile care începând cu 1 ianuarie 2022 devin mari contribuabili, au obligaţia de a întocmi dosarul preţurilor de transfer pentru anul 2022 până la termenul legal stabilit pentru depunerea declaraţiilor anuale privind impozitul pe profit, pentru fiecare an fiscal, potrivit prevederilor art. 2 alin. (1) din 0PANAF nr. 442/2016 ’’privind cuantumul tranzacţiilor,termenele pentru întocmire, conţinutul şi condiţiile de solicitare a dosarului preţurilor de transfer şi procedura de ajustare/estimare a preţurilor de transfer”..
Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal cu modificările şi completările ulterioare, reglementează referitor la termenul legai de depunere a declaraţiei anuale privind impozitului pe profit, următoarele:
”ART. 42 - Depunerea declaraţiei de impozit pe profit

(1) Contribuabilii au obligaţia să depună o declaraţie anuală de impozit pe profit până la data de 25 martie inclusiv a anului următor, cu excepţia contribuabililor prevăzuţi la art. 41 alin. (5) lit. a) şi b), alin. (16) şi (17), care depun declaraţia anuală de impozit pe profit până la termenele prevăzute în cadrul acestor alineate.

(2) Contribuabilii care intră sub incidența prevederilor art.16 alin. (5) au obligaţia să depună o declaraţie anuală de impozit pe profit şi să plătească impozitul pe profit aferent anului fiscal respectiv, până în data de 25 a celei de-a treia luni inclusiv, de la închiderea anului fiscal modificat, cu exceppa contribuabililor prewăzuţi la art. 41 alin. (5) lit. a) şi b), alin. (16) şi (17), care depun declaraţia anuală de impozit pe profit până la termenele prevăzute în cadrul acestor alineate.’’
Totodată, conform art. I alin. (13) lit. a) şi art. VI din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 153/2020, pe perioada 2021 - 2025 (perioada aplicării prevederilor art. I din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 153/2020), pentru contribuabilii plătitori de impozit pe profit, prin derogare de la prevederile art. 41 şi 42 din Codul fiscal, termenul pentru depunerea declaraţiei anuale privind impozitul pe profit şi plata impozitului pe profit aferent anului fiscal respectiv este până la data de 25 iunie inclusiv a anului următor, iar pentru contribuabilii care intră sub incidenţa prevederilor art. 16 alin. (5) din Codul fiscal până la data de 25 a celei de-a şasea luni inclusiv de la închiderea anului fiscal modificat.
Pentru anii fiscali anteriori anului fiscal 2022 (inclusiv pentru anul fiscal 2021) când contribuabilii care au devenit mari contribuabili începând cu 1 ianuarie 2022  erau contribuabili mici sau mijlocii și au desfășurat tranzacții cu persoane afiliate cu o valoare totală anuală, calculată prin însumarea valorii tranzacţiilor efectuate cu toate persoanele afiliate, exclusiv TVA, mai mare sau egală cu oricare din pragurile de semnificaţie, prevăzute în ordin, întocmirea şi prezentarea dosarului preţurilor de transfer de către acesti contriuabili va fi obligatorie  numai la solicitarea organului fiscal, în cadrul unei acţiuni de inspecţie fiscală, potrivit prevederilor art. 2 alin. (4) din OPANAF nr. 442/2016.
                           SERVICIUL COMUNICARE, RELAȚII PUBLICE ȘI MASS - MEDIA

                                                     
Adresa: Str. Apolodor nr.17, sector 5, București, CP 050741


Tel/fax:021/319.98.57


Email: presa@anaf.ro


www.anaf.ro








Document care conține date cu caracter personal protejate de prevederile Regulamentului (UE) 2016/679
Page 2/2

