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PRECIZARE
Cu privire la protestul formulat de APADOR-CH privind dispoziţiile art. 100 din proiectul noului Cod de procedură penală, Excluderea probelor obţinute în mod nelegal, facem următoarele precizări:

I. Principiul legalităţii şi principiul loialităţii în administrarea probelor. Probele derivate.
La baza formulării art. 100 din proiectul noului Cod de procedură penală, se află principiile legalităţii şi loialităţii în administrarea probelor. 

Principiul legalităţii în administrarea probelor presupune administrarea numai a mijloacelor de probă prevăzute de lege, în condiţiile stabilite de noul Cod de procedură penală, legislaţia specială şi jurisprudenţa Curţii Europene a Drepturilor Omului.

Principiul loialităţii administrării probelor este reglementat în mod expres în proiect, la art. 99, care prevede că este oprit a se întrebuinţa violenţa, promisiunea unui avantaj nepermis de lege, ameninţarea cu un rău injust sau orice alt mijloc de constrângere interzis prin lege, în scopul obţinerii de probe.

De asemenea, nu pot fi folosite metode sau tehnici de ascultare care afectează capacitatea persoanei de a-şi aminti şi de a relata în mod conştient şi voluntar faptele care constituie obiectul probei. Interdicţia se aplică chiar dacă persoana ascultată îşi dă consimţământul la utilizarea unei asemenea metode sau tehnici de ascultare. Organele judiciare penale sau o altă persoană care acţionează pentru acestea nu pot provoca o persoană să săvârşească o infracţiune în vederea obţinerii de probe.

Probele derivate sunt probe administrate în mod legal, dar care se află în strânsă legătură cu probele obţinute în mod nelegal. Astfel, este dat efect doctrinei „efectului la distanţă” sau „fructele pomului otrăvit” (fruits of the poisonous tree).

II. Excluderea probelor.

Excluderea este o sancţiune procesuală specifică, aplicabilă în materia probelor administrate cu încălcarea principiului legalităţii, loialităţii. Această sancţiune are un domeniu de aplicare special, deosebindu-se, astfel, de sancţiunea nulităţii ce se aplică numai actelor procesuale sau procedurale.
Excluderea probelor se poate dispune în cazul în care constată o încălcare substanţială şi semnificativă a unei dispoziţii legale privind administrarea probatoriului care, în împrejurările concrete ale cauzei, face ca menţinerea mijlocul de probă astfel administrat să aducă atingere caracterului echitabil al procesului penal.

Art. 100 alin. 3 din Proiectul noului Cod de procedură penală prevede în mod explicit că probele obţinute prin tortură, tratamente inumane sau degradante nu pot fi folosite în procesul penal.

Astfel, se prezumă în mod absolut că va fi adusă întotdeauna atingere caracterului echitabil al procesului penal în condiţiile în care probele sunt obţinute prin tortură, tratamente inumane sau degradante. 

Prin urmare, în ipoteza prevăzută de alin. 3 a art. 100 din proiectul noului Cod de procedură penală, sancţiunea excluderii se aplică de iure.
Aplicarea instituţiei excluderii probelor derivate presupune analiza posibilităţii excluderii probelor administrate în mod legal, dar care sunt derivate (în strânsă legătură) din probe obţinute în mod ilegal.

Astfel, dacă organele de urmărire penală au administrat o probă cu încălcarea principiului legalităţii, loialităţii, iar din acest mijloc de probă au rezultat date şi informaţii care au condus la administrarea, ulterioară, în mod legal a altui mijloc de probă, se ridică problema excluderii sau menţinerii acestui mijloc de probă derivat.

În aplicarea acestei reguli în doctrină şi în jurisprudenţa instanţelor europene sau americane s-a arătat că probele administrate în mod legal (probele derivate) ulterior nu sunt excluse dacă:

( legătura dintre proba administrată ilegal şi probele administrate ulterior legal este marginală, adică legătura de cauzalitate a devenit aşa de atenuată încât a disipat nelegalitatea;

( dacă proba ulterioară putea fi obţinută şi prin alte mijloace legale, diferite de proba iniţial administrată ilegal (dintr-o sursă independentă);

( dacă proba ulterior administrată, chiar dacă este legată de proba iniţial administrată în mod nelegal, ar fi fost în mod inevitabil descoperită ulterior prin mijloace legale.

Prin urmare, dacă probele derivate, legal administrate, sunt obţinute direct şi necesar din probe obţinute prin tortură, tratamente inumane sau degradante, va opera sancţiunea excluderii probelor derivate, potrivit art. 100 alin. 4 din proiectul noului Cod de procedură penală.

Tot astfel, excepţia prevăzută în alin. 5 al art. 100 din proiectul noului Cod de procedură penală, nu este aplicabilă, întrucât, aşa cum am arătat anterior, probelor obţinute prin tortură tratamente inumane sau degradante (ce constituie premisa probelor derivate) nu le este aplicabilă ipoteza prevăzută în alin. 2 al aceluiaşi articol.

III. Infracţiuni contra înfăptuirii justiţiei prevăzute în proiectul noului Cod penal.

În Titlul al IV-lea al părţii speciale a proiectului noului Cod penal sunt incriminate ca infracţiuni contra înfăptuirii justiţiei cercetarea abuzivă, supunerea la rele tratamente, ori tortura.

Art. 279  Cercetarea abuzivă



Întrebuinţarea de promisiuni, ameninţări sau violenţe împotriva unei persoane urmărite sau judecate într-o cauză penală, de către un organ de cercetare penală, un procuror sau un judecător, pentru a o determina să dea ori să nu dea declaraţii, să dea declaraţii mincinoase ori să îşi retragă declaraţiile, se pedepseşte cu închisoare de la 2 la 7 ani şi interzicerea exercitării dreptului de a ocupa o funcţie publică.

 Art. 280 Supunerea la rele tratamente

(1) Supunerea unei persoane la executarea unei pedepse, măsuri de siguranţă sau educative în alt mod decât cel prevăzut de dispoziţiile legale, se pedepseşte cu închisoare de la 6 luni la 3 ani şi interzicerea exercitării dreptului de a ocupa o funcţie publică.  

(2) Supunerea la tratamente degradante ori inumane a unei persoane aflate în stare de reţinere, deţinere ori în executarea unei măsuri de siguranţă sau educative, privative de libertate, se pedepseşte cu închisoare de la unu la 5 ani şi interzicerea exercitării dreptului de a ocupa o funcţie publică.

Art. 281 Tortura

(1) Fapta funcţionarului, care îndeplineşte o funcţie ce implică exerciţiul autorităţii de stat, sau a altei persoane care acţionează la instigarea sau cu consimţământul expres ori tacit al acestuia, de a provoca unei persoane puternice suferinţe fizice ori psihice:

a) în scopul obţinerii de la această persoană sau de la o terţă persoană informaţii sau declaraţii;

b) în scopul pedepsirii ei pentru un act pe care aceasta sau o terţă persoană l-a comis ori este bănuită că l-a comis;

c) în scopul de a o intimida sau de a face presiuni asupra ei ori de a intimida sau a face presiuni asupra unei terţe persoane;

d) pe un motiv bazat pe orice formă de discriminare, 

se pedepseşte cu închisoare de la 2 la 7 ani şi interzicerea exercitării unor drepturi.



(2) Dacă fapta prevăzută în alin. (1) a avut ca urmare o vătămare corporală, pedeapsa este închisoarea de la 3 la 10 ani şi interzicerea exercitării unor drepturi.

 

(3) Tortura ce a avut ca urmare moartea victimei se pedepseşte cu închisoare de la 10 la 20 de ani şi interzicerea exercitării unor drepturi.

 

(4) Tentativa la infracţiunea prevăzută în alin. (1) se pedepseşte. 

 

(5) Nicio împrejurare excepţională, oricare ar fi ea, fie că este vorba de stare de război sau de ameninţări cu războiul, de instabilitate politică internă sau de orice altă stare de excepţie, nu poate fi invocată pentru a justifica tortura. De asemenea, nu poate fi invocat ordinul superiorului ori al unei autorităţi publice.

 

(6) Nu constituie tortură durerea sau suferinţele ce rezultă exclusiv din sancţiuni legale şi care sunt inerente acestor sancţiuni sau sunt ocazionate de ele.

IV: Concluzii.
Nu se poate aprecia că proiectele de coduri legalizează recurgerea la tortură şi  tratamente inumane sau degradante.
Atât probele obţinute prin tortură, tratamente inumane sau degradante, cât şi cele derivate în mod direct sau necesar din acestea nu pot fi folosite în procesul penal.
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